

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

藏羚羊不会说话 但法律该替它们做主



□杨鑫宇

10月8日晚间,西藏自治区林业厅公布了“越野车追赶藏羚羊”事件的最新调查结果。10月4日,涉事人员郝某某等7人进入色林错国家级自然保护区藏羚羊栖息地,追赶藏羚羊群拍照。最终,有关部门依法对7名涉事人每人处以1.5万元罚款的行政处罚,共计10.5万元。涉事人员一致表示认罪,并主动递交了悔过书。《北京青年报》

至此,在长假期间激起强烈公愤的“越野车追赶藏羚羊”事件,终于尘埃落定。

然而,很多网友对这样的处理结果却表示“不满意”。他们认为,这样的罚款,相对于追逐藏羚羊的恶行来说太过轻描淡写,不能起到足够的警示作用。

根据现行法律法规,由于涉事人并未给藏羚羊带来实质性的肉体伤害,有关部门确实只能对其进行罚款。从这个角度看,我们无法指责有关部门处罚不力。然而,网友

们的观点,却也折射出了一个现实,那就是如此数目的罚金确实威慑力不足。

事实上,类似事件在藏羚羊保护区并不是什么新鲜事。在大名鼎鼎的可可西里自然保护区,类似事件一直时有发生,只不过在以往,这类事件难以发现,难以处理,更不会有现场视频流出,所以没能引起公众的注意。这就反映出了一个令人担忧的现实:这类事件一直在发生,而且一直难以得到根本的解决。论起其中原因,违法成本太低想必是一个重要因素。

1.5万元买一个教训够不够贵?对于那些有足够的财力和闲暇到西藏地区自驾旅游的人来说,1.5万元未必是什么大数目。在这种情况下,本来意在阻止违法行为的罚款,很可能被扭曲成有钱人“花钱买刺激”的价码,失去其威慑效果。

我们对伤害野生动物的人进行惩罚,归根结底,还是为了保护野生动物的生存权益不受损害。藏羚羊不会说话,无法表达它们受到惊吓和侵扰的痛苦,它们也不需要苍白无力的“悔改”或“道歉”。藏羚羊需要的,只不过是一个安全、自由的栖息环境。而要实现这一目标,仅靠一次又一次的事后追惩是不够的。

近些年来,到西藏、青海等地的野生动物栖息地自驾游也越来越流行,在这种情况下,立法机关确实应当考虑及时调整法律法规,使得再有这种伤害野生动物的事件发生时,涉事人员能受到更严厉的处罚。这不仅是为了“平息民愤”,而是为了更好地保护生态环境。藏羚羊不会说话,无法阻止别人对它们造成伤害,但法律应该替它们说话,有力地保护它们不受伤害。

每日速递

中国天眼发现新脉冲星



FAST在满天繁星下呈现出的美丽景观。

世界最大单口径射电望远镜——500米口径球面射电望远镜(简称FAST)首批成果新闻发布会10月10日在国家天文台举行。记者从发布会上获悉,截至目前,FAST望远镜已探测到数十个优质脉冲星候选体,其中6颗脉冲星已通过国际认证。这是我国射电望远镜首次发现新脉冲星,也是中国人首次用自己的望远镜发现新脉冲星。

作为国之重器的大科学装置,FAST是我国“十一五”重大科技基础设施之一,于2016年9月25日竣工进入试运行、试调试阶段。发布会上,国家天文台台长严俊说,经过一年的紧张调试,FAST现已实现指向、跟踪、漂移扫描等多种观测模式的顺利运行;调试进展超过预期及大型同类设备的国际惯例;并且已经开始系统的科学产出。此次发现的脉冲星,就是首批的重大成果。

在这6颗脉冲星中,有两颗是今年8月22日、25日在南天银道面通过漂移扫描发现。其中一颗编号J1859-0131,自转周期为1.83秒,据估算距离地球1.6万光年;另一颗编号J1931-01,自转周期0.59秒,据估算距离地球约4100光年。

据国家天文台研究员、FAST工程副总工程师李菂介绍,搜寻和发现射电脉冲星是FAST核心科学目标。“银河系中有大量脉冲星,但由于其信号微弱,易被人造电磁

干扰淹没,目前只观测到一小部分。具有极高灵敏度的FAST望远镜是发现脉冲星的理想设备,FAST在调试初期发现脉冲星,初步展示了FAST自主创新的科学能力,开启了中国射电波段大科学装置系统产生原创发现的时代。”

“通过对快速旋转的射电脉冲星进行长期监测,选取一定数目的脉冲星组成计时阵列,可以探测来自超大质量双黑洞等天体发出的低频引力波。未来,FAST将有希望发现更多守时精准的毫秒脉冲星,对脉冲星计时阵探测引力波做出原创贡献。”李菂告诉记者。

接下来两年,FAST将继续调试,以期达到设计指标,通过国家验收,实现面向国内外学者开放。同时进一步验证、优化科学观测模式,继续催生天文发现。 据新华社

相关链接

脉冲星由恒星演化和超新星爆发产生,因发射周期性脉冲信号而得名。脉冲星的本质是中子星,具有在地面实验室无法实现的极端物理性质,是理想的天体物理实验室,对其进行研究,有望得到许多重大物理学问题的答案。脉冲星的自转周期极其稳定,准确的时钟信号为引力波探测、航天器导航等重大科学与技术应用提供了理想工具。

一家之言
JIJIAZHUYAN

低保就该“不养懒汉”

□余宗明

据新华社报道,浙江省政府近日正式宣布省令,公布首次进行全面修订后的《浙江省最低生活保障办法》。其中最引人注目的在于“懒汉”和高消费者将被取消低保资格。

都说低保要“应保尽保”,那因懒致贫者是否应在“应保”之列?有人认为,低保就应该“凡贫必保”;也有人觉得,低保不该用来助长好逸恶劳的惰性。

低保和扶贫及其他社会救助,都是指向兜底的制度安排,旨在让人尽力摆脱贫困,而不是陷入“低保依赖”。其目的是要将有限的低保资源满足“刚需”,是为那些失能者实现制度化的“雪中送炭”,而非为有能力脱贫者提供“得过且过”的物质保障。

近年来,随着低保的“含金量”逐年递升,其中“宁吃低保也不工作”的情况不鲜见。眼

下低保户拿到的低保金加上节日慰问、医疗救助等多项优惠政策,折算起来,未必低于其再就业拿到手的薪资。既然躺着就把低保待遇给拿了,谁还站着去挣那份辛苦钱?

这就造成了人力资源的浪费。另外,在低保资源蛋糕就那么多的情况下,懒汉们只会匀走属于失能人群分得的蛋糕份额,这也有损公平。也会让懒汉逐渐失去勤劳脱贫乃至致富的能力,失去“知贫而后勇”的环境感知能力,这显然有违低保制度的初衷。

要让低保实现精准托底,就该将懒人排除在外,用跟低保资格挂钩倒逼他们人尽其能、自力更生。

鉴于懒人并无量化评判标准,也要考虑到低保户拒绝劳动的具体缘由,以免误伤。

低保就该“不养懒汉”,这不是在刚性制度中掺入泛道德化考量因素,而是将钱花在“刀刃”上,以免兜不该兜的底。

H 画里有话
HUALIYOUHUA

近段时间,“疯涨”的纸价让不少生产厂家和电商发愁,一些商家甚至面临着包装纸箱短缺的窘境。此前每到中秋时节,以月饼为代表的“豪华”包装常引发人们的讨论。此番纸价上涨,能否终结过度包装成为业内关注的话题。《工人日报》

过度包装屡受诟病,为何仍能大行其道?除了商家推波助澜,根本原因还在于“人心”。正是好面子、爱虚荣的不理性消费观念,才让过度包装从不缺市场。



全国农村留守儿童信息管理系统启用

全国农村留守儿童信息管理系统10月10日正式启用,将建立起翔实完备的农村留守儿童信息台账。各地民政部门须在今年11月底前完成农村留守儿童的信息采集录入、审核报送工作。

据民政部副部长高晓兵介绍,此次组织开发的全国农村留守儿童信息管理系统,包括数据录入、审核报送、汇总分析等功能模块,实现了与最低生活保障信息系统、建档立卡贫困户信息系统、残疾人信息管理系统的信息共享,为开展农村留守儿童数据更新、比对核实、组合查询、定期通报、实时报送等

工作提供了可靠的平台支撑和有效的技术保障,对建立翔实完备的农村留守儿童信息台账,推动社会资源的有效对接,实现对留守儿童的精准关爱、精准帮扶、精准保护具有重要意义。

民政部要求,各地民政部门要认真做好系统启用培训工作,集中时间、集中力量开展农村留守儿童信息采集录入、审核报送,务必在今年11月底之前全部完成。同时,要加强系统使用情况监测督查,以系统上线运行为基础,建立完善动态管理、定期通报机制,实现数据动态更新。 据新华社